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T E O R E M A D I P IT A G O R A

S U A L T R E F IG U R E (1 )

j;.IHGFEDCBA

P a r o le c h ia v e : baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAr e t ta n g o lo , t r ia n g o lo is o s c e le , r o m b o , t r a p e z io , la t i ,

d ia g o n a l i , a l te z z e , p r o ie z io n i

~ IL TEOREMA DI PITAGOR'A NH RETTANGOLO
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Nella prova INVALSI di matematica per le classi terze di qualche anno fa era stato

proposto un problema simile al seguente:

Giovanni cammina dal

puntoUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAA fino al punto C

percorrendo i lati A B e B e .

Marco raggiunge il punto

C dal punto A camminando

lungo la linea tratteggiata.

Chi compie il percorso più

breve?

30 m + m = m

Calcola la lunghezza del

percorso di Giovanni.

A D
,,,,,

,
,,

I
,,,,,,

,
,,

30
,,

m ,
I,,,,,
,
,,,, ,

,,,
,

I
,,,,,

B 40 m
C

Il percorso di Marco coincide con la diagonale del campo rettangolare. \

Per calcolare la misura della diagonale applica il teorema di Pitagora con

l' addizione al triangolo rettangolo A B e .

A C = ~ A 8 2 + 8(2 = ~ 2 + 2 = ~.... + = ~ . ........ m

Il percorso più breve è quello di .
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l ' \HGFEDCBA
\ C la sse seconda )
-'-:O-_------~.......,..".,,__...----

14. TE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (1 )

, e'sercizi

la Le dimensioni di un rettangolo misurano 35 cm e 12 cm. Calcola la lunghezza

della diagonale.

Completa il disegno con le misure, dati e la procedura risolutiva.

... cm

DATIUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

A D

OPERAZIONI

RICHIESTA
.... krn

cB

La base di un rettangolo misura 36 cm e la diagonale misura 39 cm. Trova la

misura dell'altezza. Calcola poi il perimetro e l'area del rettangolo.

A DutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
, , , , , , , ,

, , , ,, m, , ....
,

, ,
.... cm , , , , , ,

, ,

I
, , , , , ,

B cm C
I ...

DATI

RICHIESTE

Applica il teorema

di Pitagora con la

sottrazione.

h = ~ 2 - = Icm

I Calcola il perimetro. ~ p = ( + ) x 2 = = cm

I Calcola l i area. ~ A = ......... cm"x

» s e g u e
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il4. TEOREMA DI PITAGORA SU ALTRE FIGURE (1)

~D La linea tratteggiata è disegnata in una griglia rettangolare. I piccoli

rettangoli che formano la griglia misurano 3 cm x 4 cm.

Qual è la lunghezza della linea tratteggiata?

4 cm

3 cm
I I

I~.~~.l ..# ••.• "LeIHGFEDCBA ." '1 « 1 ; 0 . ••.•.HGFEDCBA
.I! It . • .•

.. .. ...~.6 Il .........•• ...• ..,. •...
•• .. .•." ••.• f1J.<'- ..•. .... ~..

I Il
I

I I~

Se pieghi un triangold isoscele

C lungo l'altezza relativa alla base

/1\
v

(che qui vedi tratteggiata) si<:.:
formano due triangoli rettangoli.

/ \
I l ,

J 1\
Puoi applicare il teorema di

/ \ L---- Pitagora su uno dei due triangoli,
-<::---

ad esempio sul triangoloIl

1/ \ I
rettangolo B H C .

J I

/ \. 1
I Il cate+o H B è la metà della bare

V
90°

~~~
A B del triangolo isoscele .--,

A ,J B

n simboli:

C H = ~ C B 2 - H B 2 C B = ~ H B 2 + C H 2 H B = ~ C B 2 - C H 2

I Per ce~:are lipo+enusa C B . ~rcare ilPer cercare il cateto C H . f cateto H B . I

I

) : s e g u e
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( Classe seconda)utsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
~'''''''''''~~~''_.'''''''''~'--'''''--',,"''''~''''-'~'

1l4.HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U Rr (1)

esercizi

I lati obliqui di un triangolo isoscele misurano 26 cm e la base 20 cm.

Calcola la misura dell'altezza e poi la misura dell'area del triangolo.

DATI

C

/
AB = 20 cm

\baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
A C C B = ......

/ \
=

1/ ,
/ f\ ........ crr

RICHIESTE

/ \ ...................... =

V \
J

...................... =

/ \ LJ H 8 è la metà

V
90° .i~1ldella base A B .

h
A

Il, B

....... . cm

.. cm

Calcola H B :

H B = 2 = cm

Applica il teorema di Pitagora con la sottrazione:

=~ ... ". - ..... =L =.....cmC H = ~ C B 2 - H B 2 = ~ ..... 2 -

Calcola l'area:

x

FORMULA AREA: -----
2

x
CALCOLO: = cm"

2

© RCS Libri SpA, Milano, Fabbri Editori
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_~Ia~~~HGFEDCBAseconda J 14. TE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (1 )

D Osserva la figura disegnata e i dati. Trova quanto richiesto.

I-

./ V
r-,

r-,

/'
V

...•..•.••

Ì'-.. L -

./V ~ r-...

/'
V

"" <,
A I~ B

4
C H = ........... x - = . .......... cm

15

H B = 60 ........... . .......... cm

Applica il teorema di Pitagora con l'addizione:

DATI

A B = 60 cm

C H ; : ~ A B

15

RICHIESTE

CB = A C = ?

p = ?

CB = ~ C H 2 + H B2 = ~ 2 + 2 ;:~ . + .

= ~ . ........... cm

p = cm........... + + = .

5
La base di un trian.golo isoscele è lun.ga 24 cm e ciascun. lato o~liquo è 6
della base. Trova la misura dei lati e dell' altezza del triangolo. 1 Calcola

l'area del triangolo.

Disegna due triangoli isosceli, il primo con la base lunga 24 cm e il lato

obliquo lungo 20 cm, il secondo triangolo con la base lunga 30 cm e il lato

obliquo lungo 17 cm. Quale dei due triangoli ha l'altezza maggiore?

E l'area?

© RCS Ubri S.p.A., Milano, Fabbri Editori



IzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
14.HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E IHGFEDCBAT

D Nel piano car+esiano trova e unisci i punti:baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

A (1; 1), B (11; 1), e (6; 13)

Che tipo di triangolo si è formato? .

Scrivi le coordinate del piede dell' altezza C li relativa alla base A B . Calcola

la misura dell'area e del perimetro del triangolo.

~~

15
CTT

4

13

2

11

O

9

8

7

6

5

4

3

2

1

O
..

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 x

1

y

1

1

Completa:

......... cmUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAe H = cm (conta i quadretti)H ( ; ) A B

H B = A B : = . . cm

Applica il teorema di Pitag6ra con l' :

B C = ~ CH 2 + H B 2 = ~ ..... 2 + ..... 2 =~..... + ..... = c. = cm

= c mp =

A = = cm"

ì~s e g u e
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( C lasse seconda 1 "~4L TEOREMA D I PITAGORA SU ALTRE FIGURE (1)baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
~ ~ _ _ , • • - r - r - r - - « , . ,_ ~ ,A

~IL TE:OREMA DIPllAGORA NEL ROMBO

)
I

/\
/ ! \

J
, \

/ I \"
,

r :

\ I -/
'-'

H I ,
\ V

Ì\ /

\VI
io

Piega un rombo a metà lungo

la diagonale maggiore e poi

lungo la diagonale minore.

Ottieni ~n triangolo rettangolo

sul qual~ puoi applicare il

teoremal di Pitagora.

V
I

lD

Ì\
\,
I \ r

'-'
H

)

\Metà diagonale I
Il lato del rombo è l'ipotenusa. l

maggiore è un > \ ~n
\ I

cateto.
I -'.

\ r :

H

A

'-'

J

I
Metà diagonale minore è l'altro cateto. I

In simboli:

H C = ~ DCZ - H D 2D e = ~ D H 2 + H C 2 D H = ~ D C 2 - H C 2

Per cercare il

cateto minore H C .

Per cercare Per cercare il cateto

l'ipotenusa D C . maggiore D H .

© RCS Ubri S.pA, Milano, Fabbri Editori
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.; r - - - . - - ' " " \zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
~sse seconda)utsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA'\14,HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (1 )

'.ercizi
D Nel piano car+esiano , scelta come unità di misura il centimetro, t r o v a i punti:

A (2; 6),UTSRQPONMLKJIHGFEDCBAC ( 8 ;6 ) , D ( ; )B (5; 2),

Individua il punto D in modo che il quadrilatero A B C D sia un rombo.

I Colora uno dei trian.goli

+--+--+-+--+--+-+--+--+-+--+--+-+-I<---7~ rettan.goli sul quale puoi

+--+------1'----+--+-+---+--+-+--+-f---+---+-+-1, app l ic a re il te o re ma d i P itago ra .

..
o

~
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 111213 1415 x

Completa contando I quadretti:

A C = cm B D = cm

T r o v a area e perimetro di A B C D . Calcola l'area:

FORMULA: CALCOLO: =

Dividi le

diagonali a

metà.

2 = .............. cm 2 = cm

- :<,

. .... = ~ ..... 2 + ..... 2 =
Applica il teorema di

Pitagora con li addizione per

t r o v a r e la misura del lato. =~ ..... + ..... =L= .....cm

I lati del rombo sono

tutti uguali. Quindi ...
p = x 4 = cm

© RCS Libri S.p.A., Milano, Fabbri Editori
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( Classe seconda ';
\.. ..t i~e TEOREMA DI PITAGORA SU ALTRE FIGURE (1)

IJ) Osserva la figura e i dati e calcola quanto richiesto.

DATI I 10

/ Ì\ Devi applicare il teoremabaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

V \ n di Pitagora suUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAD H C .
J \

1/ Ì\ l:-

Il r :

Ì\ /
~

( S c r iv i s u L la f ig u r a LH

\ I m is u r e c h e r i t ie n i p i '

r\ J
I

\/
o p p o r tu n e e a n c h e q u

c h e tr o v e r a i n e l c o r s

t
p r o c e d u r a , r i s o lu t iv a )

P A 8 C D = 60 cm

D B = 24 cm

RICHIESTE e

A C = ?

A = ?

u

e L L e

o d e l la

D C = p ': . . . , . . . =
Calcola la misura

del lato deL rombo.
= cm

D H = D B -
Calcola la misura di metà

. diagonaLe maggiore.
= = cm

H C = ~ D C 2 - D H 2 = ~ ..... 2 - 2 = ~ ..... cm
_ .r - _
- 'V ..... - .....

/Calcola la misura di H C con il teorema

di Pitagora con la .
A C = .,..,.. x 2=,.,.,.. cm

Calcola l'area:

FORMULA: . CALCOLO: = ': .. ,. cm-

Il perimetro del rettan.golo E F G H è 164 cm

e la base misura 40 cm. Calcola perimetro e

area del rombo A B C D .

E D H

/\
V \

I 1\

LI V \ Ir

Ì\ K /
\ V

Ì\ /

\ /
F :1 G

© RCS Ubri S.p.A .. Milano. Fabbri Editori



IzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
l,_:~~::e-,,?~d~) 14. TEOREMA 01 PITAGORA SU ALTRE FIGURf (1)

~'IL TEOREMA DI PlTAGORA NEL TRAPEZIO i

i

Completa:

IbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

h \ / h h i\
b

\ Il
b

\
~UTSRQPONMLKJIHGFEDCBAI ... \.

\ )(
...

i\
.. (
...

n n I
U U I

. /"-. /"'"

I~ Trapezio TrapezioHGFEDCBA

............................ ............................

'cc"

Trapezio

............................

<, d'PIHGFEDCBA

I n questi trapezi sono stati colar

h
alcuni triangoLi rettangoli che si

possono individuare tracciando le
I

al+ezze . C o lo r a g l i a l t r i t r ia n g o l i

ret+anqcli c h e v e d i .

h

b

In. ogn.i trian.golo che hai colorato puoi osservare .... 1

lato obliquo dbl trapezi

cateto altezza trapezio

cateto = proiezion.e del lato

obliquo sulla base maggiore.

© RCS Libri S.p.A., Milano, Fabbri Editori ~
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14.-TEOREMA DI PITAGORA SU lLTRE FIGURE (11
I

wlffin :~sercizi
\~~ .."

~, Osserva la figura e i dati e

calcola quanto richiesto.

1

I

DATI RICHIESTEbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

A D = C B =

P = ?

Devi applicare il teorema di Pitagor1a

suUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAA H D per trovare la misura di A D '.
,

<, ) ,~-~",. .. " .." . -- - -- ,-, ~."

b t

?
I Ì\

V "j 1\

:/ \
J ~ } 1 ( 3

c h e
' - - . I

Proiezione A H .

A B = 54 cm

D C = 30 cm

D H = 16 cm

( S c r iv i s u L L a f ig u r a le m is u r e

c h e r i t ie n i p iù o p p o r tu n e e a n

q u e L L e c h e tr o v e r a i n e l c o r s o

d e L L a p r o c e d u r a r is o lu t iv a ) .

Calcola la proiezione A H :

A H = 24 2 = ,'''''' ...'',,'''' cm

Sottrai dalla misura della

base maggiore la misura

deLLa base minore.

A B - D C = 54 - 30 = 24 cm (proiezioni A H + K B )

Nel trapezio isoscele le

proiezioni sono uguali.

Quindi".

Calcola il lato obliquo A D

con il. teorema di Pitagora

con l'""."" .. ""."""

2 =

=~"". + ."" = L =""" cm

Ora calcola il perimetro :>"~, p = " .. """ + ". + .""."" + =IHGFEDCBAc m

~ .,. Calcola l'area di un trapezio isoscele che ha la base maggiore di 20 dm, la

base minore di 12 dm e il lato obliquo di 5 dm.

Completa la formula dell' area del trapezio:

A =
( B + b ) x .

2

Che cosa manca per poter applicare

questa regola? ,."" ", .

Continua tu, ..



IzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

14.HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (1 )

DATI RICHIESTEUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

C B = 17 cm C H = D A ?

A B = 33 cmbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAp =
?

D C = 25 cm A = ?

la Applica il teorema di Pitagora sul

triangoLo rettangoLo C H B .

/~
L ( j /

Ì\
\
\.

\
A /-

j \ B

I Proiezione H B .

-

li' Osserva la figura e i dati e calco

quanto richiesto.

( S c r iv i s u l la f ig u r a le m is u r e c h e r i t ie n i p iù o p p o r tu n e e a n c h e q u e l le c h e

tr o v e r a i n e l c o r s o d e l la p r o c e d u r a r is o lu t iv a ) .

CaLcola la misura deLla proiezione H B .

Sottrai dalla misura della

base maggiore La misura

della base minore.

H B A B - D C = -IHGFEDCBA = c m

Calcola la misura

deLl' aLtezza C H con iL

teorema di Pitagora con la

[H = ~ B [2 - H B 2 = ~ ..... 2 - 2 =

= rV.....- .....= L = ..... cm

~------------------------------~~--~-
Questa è anche la misura del lato ..

I Puoi c:lc,o.L~..r_:..i~.~eri~~t~o ?? p =

Puoi calcolare

.......... + + . - cm.......... +

L'area? FORMULA: CALCOLO: . = crn"

~ IJ) Osserva La figura e i dati e calcola quanto richiesto.

DATI RIOtIESTE

D [ = 20 cm A B = ?

A D = 15 cm p =
?

D H = C K = 12 cm A = ?

C B = 13 cm

l) (

/ 1\ I
v \/

V \
A f 1/\ A ~

-
A B = A H + H K + K B

Quante volte devi a-p-plicare il teorema di Pitagora?

© RCS Libri S.p.A., Milano. Fabbri Editori

,,,,,,.,,,

e Il,,,,
I,,,,,,,
I,,,,,,,,,,,,,,,
I,,,,,,
I,,
I,,,

~ :,
.:'(.' . ~-,

t . I

~~' ~:'.. ~:..



I
I
I
I

I
I
I
I
I
I
I
I
I

I
I
I

I
I
I
I
I
I
I

I

I
I
I
I

I
I
I
I
I

I
I

1\

I
I
I
I
I
I
I,

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

I
i
I:zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

~e
1-

Nome ......... CognomeHGFEDCBA

TE O R E M A D I P ITA G O R A

S U A LTR E F IG U R E (2 )

!EBIHGFEDCBAP a r o L e c h ia v e : baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAd ie q o n e l .e , e l r e z z e , t r le n o o ] » r e tr e n q o lo i s o s c e ! e .

a n g o l i a c u t i d i 4 5 ° / a n g o l i e c u t i d i 3 0 ° e 6 0 ° I

t T IE O R E M A D I P ITÀ G O H A N E L Q U A D R A T O
La diagonkle divide il

quadrato in due triangoli

L
,.... rettangoli isosceli uguali.

~ " - - v - .

V ~'
_ (~r

/
't:J

Vogliamo trLare lad/

1ft '3 ',:'''''é\' - ;~:U;:a~~~~i.diagOnale
1/

~Gli angoli acuti l 5° ~Ol-

sono ampi 45°. A 5 cm B

I

chiamo
A C =~ A B 2 B C 2 ==~ 52 + 52 =~25 + 25 Irema di + =

Appli

il teo

Pitagora con

l'addizione. I
= rV25 x 2 = {25 x {2= 5 x {2= 7,07 cm

I

{2== 1,414

(numero irrazionale)

Possiamo scrivere la somma di due numeri

uguali come prodotto del numero stesso per 2.

La regola alla pagina seguente può esserci di aiuto per calcolare la d ia g o n a le d e l
I

q u a d r a t o oppure l ' ip o t e n u s a d e l t r ia n g o lo r e t t a n g o lo i s o s c e L e (che ha i cateti

uguali) che si ottiene p ie g a n d o u n q u a d r a t o lu n g o la s u a d ia g o n a le . I

) - ~ : : s e g u e

© RCS Ubri S.p.A., Milano, Fabbri Editori



15.HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (2)zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

• Per calcolare la misura dellad'i~~~~-n~i~'d'i,c~~~~~"~'d;~~:~~~ltiplichiamo la

misura del lato per {2 == 1,414.
"·••••··cateti uguali e l'ipotenusa è data dalla ~.
i;

UI1 triangolo rettangolo isoscele ha

misura del cateto per {2 == 1,414.

"'" r n ''''''~ •. C~"~~"TI"n",,:::" 17~'c:. ';Il-\.~ '1.~",·t~.F ~ ~baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAi s s : ~ • . J:l'Ii-:'D n.nr.: l:.'~:: :;;"~.e:.~;;_~ 'tJ""'" T i~ " t!lllltr.nn::,<..!,,;:; SOl.:,n-r. ~a.13. ;;!.n.:;::-':7.~S714J."'r . 'O : r : -c ~,.. -a ei v. -.1>1":.-~::;..,T--'"" r r:/:"UTSRQPONMLKJIHGFEDCBAJ ; : : : ; '!;":" r - z :Q '" r ': - : ~ ; : ; : z ; ; {

~~n;~l)erciz i
'\~~ .,.,
• Il perimetro di UI1 quadrato misura 36 cm. Calcola la misura dell' area

e deLLa diaqonale del quadrato.

Completa:

DATO

P A 8 C D = cm

RICHIESTE

A - '?
A B C D - •

A C = ?

Per rispondere alle

domande devi calcolare

il lato A B del quadrato a

partire dal perimetro.

Calcola l'area.

Ricordi la formula?

Calcola la misura

della diagonale del

quadrato.

L
r -•...

I~
/

<-tJ

IY
..

!

/
~

50 ~ooì

A ~

A B = = cm

A = . .. cm"..... ~ = =

A C lato x {2= x 1,414 = cm

» s e g u e
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15.HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U +LTR E F IG U R E (2 )

l
I

L'area di un quadrato misura 121 erri". Calcola la misura del perimetro e

della diagonale. Completa:

DATO

RICHIESTEbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

= UTSRQPONMLKJIHGFEDCBAì
" " " " A B C D

,
l'

·1

I,
I,
I,,

- ,,
-.I.
,;,1.;,

I{_

I
I,,,
'.,
I,

"

,I
,I,,
l-,
i
I,
I
'1

Per rispondere alte

domande devi calcolare

il lato A B del quadrato

a partire dall' area.

Ricordi la formula?

I Calcola iL perimetro.

CaLcoLa la misura della

diagonaLe del quadrato.

Completa:

DATO

= 15 cm

I

,

L ~

j.; ~

I V
--.::t:J

L
I IY I I

I I

/ I

I~ 5° 900i
I

A I B

.AB =

~ p =

= . = _ cm

= = cm

A C = lato x {2= ." .. " .... x 1,414 =

.. " = ì

........... = ì

........... = 7

.......... cm

l

I Ir

'-

V

1/
14~V

1// I

1/
I~ S°

( 0°
I

) 15 c m F
-)}t, s e g u e

·3j3
© RCS Ubri S.p.A., Milano, Fabbri Editori

Osserva la figura e .cornple+a i dati. Quanto misurano i lati del triangolo?

Quanto misura l'area? Quanto misura il perimetro? I
( S c r iv i s u l la f ig u r a le m is u r e c h e r i t ie n i

p iù o p p o r tu n e e a n c h e q u e l le c h e tr o v e r a i

n e l c o r s o d e l la p r o c e d u r a r is o lu t iv a ) .



r - - - '- - - - - - -. .- '- - - . - ~ - • •- - . \HGFEDCBA

( C lasse secondautsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAi
'-".""zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA./

15. TE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (2 )

Quanto misura il cateto C B ? ." " . , ," .

A C =

A A B C =IHGFEDCBA

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 0 ,0

D Individua nel piano car+esiano qui sotto i puntiUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAA (1; 1) e C (1; 11). Trova

un terzo punto B in modo che il triangolo A B C sia un triangolo rettangolo

isoscele. Calcola perimetro e area del triangolo .

y

1

1

1

1

1

1

.~
5

4

3
c r n

2

1

O

9

8

7

6

5

4

3

2

1

O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 1415 x

Completa:

B ( ; )

A C = " cm

A B = cm

B e = = c m

p . cm

A ............................. cm2

,~ ~ s e g u e
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( Classe seCOnda)

~

15)" TEOREMA DI PITAGORA sul ALTRE FIGURE (2)
~,.".-r .• 25:a.:e: ~ ,,~

~(:lt :TE0RÈ·fV1lA' 'fjtlC
, p.ftA GORA NE't T;RtJ\<NGc)'IJ(Y'EQ01L~'TE'RO

Considera questo triangolo equilatero con i l lato che misura 12 cm.

Se pieghi il triangolo equilatero lung~
C

A
un' altezza In modo da far coincidere

dividi
..baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

v ~ IL
due lati il triangolo In dueUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

J 30 Ì\. triangoli rettangoli particolari.

/
I

\I

I

I

I

,
Ipo+enusa CB = 12 cm I/

I

Ì\ nI

I

/
I

EO~
I

I

I

A H
~b

) IL cateto HB è la metà deLl'ipotenusa:

HB = 12 2 ~ 6 cm

C H è un cateto, quindi

applica il teorema di

Pitagora con la sottrazione.

=

= ~ = cm

Cerca il risultato con la

calcolatrice e alPprossima

a due cifre decimali.

Questo numero

non è un quadrato

perfetto.

Ottieni un risultato

simile facendo:
C H = H B x {3= 6 x 1,732 = cm

{3== 1,732
E molto diverso dal

risultato precedente?
(numero irrazionale)

~,,,,,.7.U ~ ~""~~""" H~ .un rra n» ~n"~" ~",.'!" ,"'.c" o,,".., ""'" ~." ~ " z ," " " . " " " "m " . , ,uu u ~ " ~ , , . , ," "K" ~~ ••• ,,"",'" •., z r." ='~'"n" n"" n""3'''' """ a",;

~ Per calcolare la misura dell'altezza di un triangolo equilatero moltiplichiamo ~

~ la metà del lato per {3== 1,732. r,
l I_ . , , ,~ _ "l.:lL'" '1J1;., >, ~.~ ~'" .~;::!; ~l", -f •.• "1lo!'i'.'I' =':~<f(~~":: l~:-~~;:'_-'; - ~.< _.: ". _. -.: "'" :..:; .• " _ T 1"'._~.,..,'-, "--~. ~y~ '~A<"-;'~.>1"''''' ~:::",.~ "" ~ Il "'.,.,. .~, •.~;.<~,..'""~~'-.~< ~ "'" "'"""" , r ." , . , '<." ":!'lI:::!'~ "'"" •• ~""'J~'''' " '7 .~ > : ! . .F

s e g u e

. ~s:.
© RCS Ubri S.p.A., Milano, Fabbri Editori
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15.HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (2)zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Dall' osservazione fatta sul triangolo equilatero deriva anche la regola seguente

che applichiamo al triangolo rettangolo che corrisponde esattamente alla metà dI

quello equilatero:UTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

,~ '" ) - , ,~ ', 'r , " . ; r .< ; , " il !JH:;'>;:-:;~~,l>O/.)~:::.!:::~cr~'-;;~ JJ ~r"'\i:!~:r.~,;,: r.~è'.l l' '-.l: '" >:l5l;, ,.,,}•..;'Il ~~'>':;';1':'~~t..,...:-: ;"-~.' J,i,.;' 1. >< ••::;(1:;~}· ;';' l1~· :;"'., ,;.~!,.~ r < ; ! . ) ~ '(;":.\~;>( ~'_;-".<:i:olI ,,:,! •. :j ,;, l" ,-,I~ ,.:'"'~"'"' :1':'" ..~

~ Un triangolo rettangolo con gli angoli acuti ampi 300 e 600 ha l'ipotenusa ~. .
• che è il doppio del cateto minore (quello opposto all'angolo di 300

). l.'altro •
•

ca+e+o lo si trova facendo iL prodotto del cateto minore per {3== 1,732. I ~

"- • • • . J C ; - • '\.1" 'o'" r : . " " ; ~"'r::-:-,,.1;,l:C!-')jC 'll"":1:;S:;~l• ., ;:r)":?:lSn::~::<:J:.Z!:n~·Ml' t; ll.>E'-'IIIr=;l"tt::<:J;::À)'J'::;E';::;:}ir.fI~n"!!· ••:,,.t:rfl~)t"]!;'::X'Pll;>::l"i'.L"i(IL.;O:;!l!;;I.,.~)J'::rs:J:::'l:JI:1:::lI.X;:)ì<:!f.EI.Jl'lt)[!I""OUll::a:;;=:;,.!.:xlI .• n !;:I.:N.l'Ji=lll}.'~~

'_erCiZ·
I) Calcola l'area di un triangolo equilatero che ha il perimetro di 30 cm.

DATO

c
A

v : \
) I

~I

1/
I

\I

I
I

I I
/ I Ì\IbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

V
I

\ I
I

I

A H &1

I
,

RICHIESTA

p = cm A = ?

Scrivi la formula dell' area del triangolo:

A = .

Base A B = = cm

HB ................... : 2 = cm

Altezza e H ......... x {3 = x 1,732 = .................. cm

A = =

I) Calcola il perimetro del triangolo rettangolo

rappresentato in figura. Osserva la figura e completa:

I

l

1\

I
f-\

~
3( 0\

ì\
6 D(\

A 8 oh ~

A B = cm

B C = x . = cm

A C x ~ = cm

P A B C = + + = cm

" ~ ~ s e g u e

© RCS Libri S.p.A., Milano, Fabbri Editori

(

I

I
I

I
I

I
I
I
I

I
I
I
I

I
I
I
I
I

I

\~
I

I
I
I
I
I
I
I



l',

I.
,.q
-I,
I
I

I

I
I
IzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

e,· :"'~:..~ I

-~, l
I

I
I
I

I

I

I
I

I

I
I
I

81
- I

I
I
I

I
I

I
I
I
I
I
I
I
I

I
I
I

I
I
I
I

I
I,
I

I
I

15:HGFEDCBATE O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (2 )

la Calcola l'area del triangolo rettangolo rappresentato In figura.

Osserva la figura e completa:

C

\ ~.

A
~

jU

\ 20 c n

Ì\
60{\UTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

A ~baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

C B '' ' ' ' ' cm

A B = =IHGFEDCBA c m

A C = ,," x {3 = " " " .. cm

AA8C= .. "" .. "" " """" = cm"

~.-~~,•.,'r-.ft
Questa è una parte di un pavimento fatto di mattonelle quadrat~. Una

formica si muove da A a C lungo la linea tratteggiata. Quanto misura il

percorso totale compiuto dalla formica?

B C

• • • • " •• • • • •• • • • •• • • • •• • • • •• • • • •
• • • • •• • • • •• • • • •• • • • •• • • • •• • • • •

A ~

10 cm

A B = = c m

A C = = cm

© RCS Ubri S.p.A., Milano, Fabbri Erlitnri
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IzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA
15. 'T E O R E M A D I P ITA G O R A S U A LTR E F IG U R E (2 )

I

D Calcola il perimetro del triangolo rappresentato in figura. Osserva la figura e

completa:

(

l6:~
r-,

Ik
<,

~
o

30

/JUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAf~ baZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAt
15 cm

A H = 15 cm

C H = cm

C B = x 2 = cm

P A B C = ............ ... + ........... .... + .............. .... = ,. cm ,

I

I
I
I
I
I
I

I
I

I
I

I
I
I
I
I
I, .:

, I

I
" I
. I

_1-:".- .:

H B = x {3 = .................. cm

A B = + .IHGFEDCBA= cm

A C = .................. x {2 = c m

Il rombo disegnato a fianco ha gli angoli

acuti ampi 600
•

La diagonale minore divide il rombo in due

triangoli .

Se A C è di 12 cm, quanto misura il perimetro

del rombo?

© RCS Libri S.p.A., Milano, Fabbri Editori
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